

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
«Ойский детский сад общеразвивающего вида с приоритетным  
осуществлением деятельности по познавательно – речевому направлению  
развития детей»

Всеобуч для педагогов

## «Женское лицо войны»

в рамках мероприятий, посвященных «Году защитника  
Отечества – 2025» и 80-летию Победы в Великой Отечественной  
войне



Подготовила:  
воспитатель  
разновозрастной группы  
(от 3 лет до 5 лет)  
Иванова Алёна  
Владимировна

Март, 2025г

Цель: расширение знаний педагогов о женщинах, участвующих в Великой Отечественной войне.

Задачи:

Познакомить педагогов с советскими женщинами, вставшими на защиту своей Родины, которые внесли неоценимый вклад в победу над фашизмом.

Воспитывать чувства гордости за женщин в годы войны, героизм советских женщин, за любовь к Родине, своему народу.

**Ход:**

*Звучит композиция «Священная война»*

22 июня 1941 года в 4 часа утра без всякого объявления войны германские вооруженные силы атаковали границы Советского Союза. Началась Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков.

Великая Отечественная война как составная часть Второй мировой продолжалась 1418 дней и ночей. 27 млн погибших, каждый восьмой житель нашей страны погиб. И если бы мы решили почтить минутой молчания каждого погибшего в эту войну, нам пришлось бы молчать больше 50 лет.

Вспомним тех, кто бился с врагом на фронте, кто воевал в партизанских отрядах, кто страдал в фашистских концлагерях. Вспомним тех, кто без сна и отдыха трудился в тылу. Вспомним тех, кто дошел до Берлина и Праги, и кого сегодня нет с нами. Вспомним о деревнях, сожженных дотла, о поселках, стертых с лица Земли. Вспомним о сотнях городов, разрушенных, но не покоренных. Каждую улицу вспомним, каждый дом.

Светлой памяти павших в годы Великой Отечественной войны. Минута молчания.

*Звучит метроном*

Сегодня мы поговорим о Великой Отечественной войне.

Скажите мне, какие крупные сражения Великой Отечественной войны вам известны?

А слышали ли Вы о выдающихся военачальниках? О каких?

Расскажите, известно ли вам о героях, вписавших свои имена в историю?

Большинство из этих героев – мужчины, но сегодня речь пойдет о женщинах на войне.

Как вы понимаете фразу «У войны не женское лицо?»

Женщина и война... Оба эти слова женского рода, но как же они несовместимы... Женщина и война...

Изначальным предназначением женщины было продолжение человеческого рода, сохранение домашнего очага, воспитание детей. Наверное, ни одна из женщин в мирное время не подозревала, какая судьба ее ждет. У каждой были свои желания, которые из-за войны не сбылись. Все мечтали о яркой, интересной жизни, готовились стать учителями, врачами, инженерами. Но вот настал час испытаний.

Как вы думаете, какие изменения внесла война в жизнь женщин?

Чем им пришлось заниматься?

Сегодня мы поговорим о том, что пережили женщины во время Великой Отечественной войны.

*Звучит композиция «Погибшие в небе за Родину»*

В Советской армии воевало около миллиона женщин. Они овладели всеми военными специальностями, в том числе и самыми "мужскими". Даже возникла языковая проблема: у слов «танкист», «пехотинец», «автоматчик», «снайпер» до того времени не существовало женского рода, потому что эту работу еще никогда не делала женщина. Женские слова родились там, на войне, где женщины встали плечом к плечу с мужчинами...

Во время Второй мировой войны существовал 46-й гвардейский Таманский Краснознаменный ордена Суворова третьей степени ночной бомбардировочный авиационный полк, состоявший только из женщин. Эти женщины летали на крошечных «кукурузниках» в глухой ночи, чтобы воевать с немцами. Летчиц этого полка немцы называли "ночными ведьмами".

Как вы думаете почему?

Девушки всегда следовали одной и той же тактике: приблизившись к цели, они глушили двигатели, остаток пути планировали, сбрасывали бомбы и снова включали моторы, чтобы быстрее выбраться назад. Выключенный двигатель «ночных ведьм» сеял ужас в немецких частях. При их приближении был лишь едва слышен шелест ветра под крыльями самолета, как будто от летающей метлы. Поэтому немцы и прозвали их «ночными ведьмами».

23 летчицы этого полка были удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе наша землячка Магуба Сыртланова, уроженка города Белебей.

Самое большое представительство участниц Великой Отечественной войны было среди женщин-медиков. Из общего числа врачей в Красной Армии — 41% были женщины, среди хирургов их было 43,5%.

Я ушла из детства в грязную теплушку.

В эшелон пехоты, в санитарный взвод.

Дальние разрывы слушал и не слушал,

Ко всему привычный 41-й взвод.

Большинство медиков – это женщины, матери, сестры, дочери. На их плечи легла основная тяжесть военных будней, ведь почти все мужское население находилась на передовой. Столько храбрости, мужества, бесстрашия они проявляли! И это чувствовал каждый боец и командир в бою, зная, что рядом сестра — «сестрица», бесстрашный человек, который не оставит в беде, окажет первую помощь в любых условиях, оттащит в укрытие, вынесет в тяжелую минуту на себе, спрячет от бомбежки в пути.

Для миллионов мужчин в окровавленных шинелях эти молодые женщины стали поистине ангелами милосердия. Они оказывались на фронте по велению души и в пекле войны показывали чудеса самоотверженности.

За особое мужество и героизм 15 женщин-медиков удостоены звания Героя Советского Союза.

Мы говорили с вами о том, что переживали женщины на передовой. А что же происходило на оккупированных территориях?

Эта работа была связана с невероятными трудностями и повседневным риском для жизни.

Нередко женщинам-бойцам партизанских отрядов приходилось участвовать в выполнении заданий по совершению диверсионных актов. Собирая сведения о противнике, они распространяли подпольную литературу, листовки, вели политическую работу среди населения оккупированных врагом районов. В Калининской области действовал женский отряд партизан, который занимался разведкой и диверсионной деятельностью. Исправно несли советские патриотки службу связи в отрядах партизан. Особенно много девушек работало радистками.

Женщины в годы войны осваивали новые профессии. Как вы думаете, какие это профессии могут быть? Почему женщины сменили профессию?

– Да, вы правы, города опустели, а на фабриках и заводах остались только женщины и дети, они и взвалили на себя мужскую работу, ту, которая раньше считалась не по силам женским плечам, а они взвалили эту работу и выполняли её не хуже мужчин.

– Женщины – члены женской благотворительности, это женщины, которые вязали тёплые варежки, носки, шили одежду и отправляли на фронт, в помощь тем, кто их защищал и было совершенно не важно, к кому из солдат попадёт твоя посылка, главное, что эти вещи согреют, помогут выстоять, а тёплое слово и небольшое письмо поддержит, ободрит и поднимет дух солдата.

...Да разве об этом расскажешь —

В какие ты годы жила!

Какая безмерная тяжесть

На женские плечи легла!..

Одной тебе — волей-неволей,

А надо повсюду поспеть;

Одна ты и дома, и в поле,

Одной тебе плакать и петь.

Ты шла, затаив своё горе,

Суровым путём трудовым.

Весь фронт, что от моря до моря,

Кормила ты хлебом своим.

В холодные зимы, в метели,

У той у далёкой черты

Солдат согревали шинели,

Что сшила заботливо ты.

Бросались в грохоте, в дыме

Советские воины в бой,

И рушились вражьи твердыни

От бомб, начинённых тобой.  
И воин, идущий на битву  
И встретить готовый её,  
Как клятву, шептал, как молитву,  
Далёкое имя твоё...

– А вот обратите внимание на эту фотографию. Могло ли быть такое? Кругом война, горе, смерть и вдруг, что это? Как такое могло случиться?

– Да, как говорил один киногерой: «Война – дело проходящее, а музыка – вечна!» Трудно было на войне и именно такие небольшие концерты в минуты тишины успокаивали солдат, давали им отдохнуть душой, вспомнить о родных, о доме, о той спокойной, мирной жизни, которая у них была, и о которой каждый мечтал. После таких песен забывалась усталость и боль, хотелось идти в бой, и если надо, умереть, лишь бы те, кто остался дома, были живы. Песен в исполнении Клавдии Шульженко, Лидии Руслановой ждали на всех фронтах, напевали тихонько в каждом окопе и каждый думал об окончании войны.

Да, у войны не женское лицо. Но угроза, нависшая над нашей страной и над всем миром в 1941 г., заставила советских женщин по-иному оценить свои возможности, встать в строй наравне с мужчинами, заменить в тылу ушедших на фронт мужей, сыновей, братьев. Победа ковалась и в тылу. Их было очень много – женщин, беззаветно любивших Родину и готовых отдать за нее жизнь. Они стали примером бесстрашия и героизма.

*Звучит композиция «Журавли»*

Разве для смерти рождаются дети, Родина?

Разве хотела ты нашей смерти, Родина?

Пламя ударило в небо — Ты помнишь, Родина?

Тихо сказала: «Вставайте на помощь...» — Родина.

Мы от свинцовых розг Падали в снег с разбега,

Но — подымались в рост Звонкие, как Победа!

Как продолжение дня, Шли тяжело и мощно..

Можно убить меня, Нас убить — невозможно!

Человечество в неоплаченном долгу перед теми миллионами людей, которые погибли, защищая родину от порабощения, неволи, фашизма, грозившего уничтожить все славянские народы. И несмотря ни на что – не сломились, не сдались, выстояли!

В наследство от героев нам досталось невероятное богатство: мирное небо, радостный детский смех, лучезарные улыбки счастливых людей. В ответ нам необходимо сохранить память и признательность тем, кто сохранил нам нашу историю, наш народ, нашу страну.

Каждый год 9 мая по всему миру проходит «Бессмертный полк» – шествие, ставшее неотъемлемой частью праздника. Бессмертный полк - это гражданская инициатива. Главная цель акции «Бессмертный полк» – сохранение в каждой российской семье памяти о солдатах Великой Отечественной войны.

Скажите, а в вашей семье есть герои?



Источник:  
<https://nsportal.ru/kultura/sotsialno-kulturnaya-deyatelnost/library/2022/09/12/klassnyy-chas-zhenskoe-litso-voyny>

